

MADRID: Un mes... 1'50 ptas. PROVINCIAS: Trimestre, 5'00 ptas. EXTRANJERO: Un año... 50'00 ptas. Número suelto CINCO CÉNTIMOS

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Pidanse tarifas. TELEFONO, 575. Apartado de Correos, 436. Redacción y Administración BARBERI, S

Año XIV. Núm. 3.669

Madrid, Lunes, 28 Mayo 1917

Tres ediciones

LAS DIPUTACIONES

A la iniciativa de regalar aeroplanos al Ejército, la de Madrid contesta...

Anteayer mostró la Diputación provincial de Madrid, lo que son poco más ó menos todos los organismos oficiales de España, y lo que se puede esperar de ellos para la reconstitución de la Patria.

Entre los asuntos sometidos á la Corporación, entre concesiones de la plaza de toros para mítines y becerradas, se leyó una carta del presidente de la Diputación de Ciudad Real, proponiendo que cada una de todas las de España, costee y regale al Ejército un dirigible, que llevaría el nombre de la respectiva provincia.

Cuando conocimos el patriótico acuerdo de la Diputación manchega, lo elogiamos como merecía, si bien expresamos el temor de que no llegara á realizarse tan hermoso pensamiento.

Lo que no pudimos sospechar, es que se diera el espectáculo que en la de Madrid se dió el sábado.

Tan pronto se leyó la carta del presidente de Ciudad Real, el de Madrid, Sr. Díaz Ajero, propuso, y así se acordó, contestar declinando cortemente la invitación, en vista de la situación económica poco desahogada de la Corporación.

Pero desahogo no le falta, aunque no sea económico, sino antieconómico. En efecto; á renglón seguido se pusieron á discusión dos presupuestos para hacer obras adicionales en el palacio que en la calle de Fomento ha adquirido la Diputación para insularse en él.

Sábese que fué esa compra tan desahogada como casi todo lo oficial en este orbe; pues las obras de reparación y de adaptación van á costar lo que hacerlo nuevo y siempre será un caserón vistoso como el que ocupa hoy en la calle de Santiago y que amenaza ruina.

Pues bien, sobre lo que está costando el arreglo, se trajeron los dos presupuestos adicionales indicados, importantes algo más de catorce mil duros.

Un diputado (que algunos hay inocentes), pidió la palabra para discutir la conveniencia del gasto y la necesidad de las obras que se pedían.

Apenas empezó á hablar, se le advirtió que pería el tiempo, puesto que las obras están ya hechas.

Como ello supone un desbarajuste administrativo intolerable y una burla á los diputados no iniciados, responsables como todos de lo que se hace, se armó el consiguiente escándalo.

El presidente, el mismo á cuya iniciativa se debe la contestación á Ciudad Real, propuso que la sesión fuera secreta para seguir tratando la cuestión.

¿Qué cosas temería que se supieran? ¿Qué se diría en la secreta sesión?

Es el caso, que de ella salió todo arreglado y todos satisfechos.

Quienes no puen estar satisfechas, son la opinión pública, la provincia de Madrid ni la moral.

El hecho será todo lo santo que los diputados quieran decir; pero no pueden despojar ó del estigma de la informalidad que supone pedir permiso á la Diputación para hacer unas obras que cuestan muchos miles de duros cuando ya están hechas.

No somos los llamados á decir si hay ahí ó nó, delito de prevaricación; pero somos de los desconfiados que creemos que aún habiéndolo, no se ha de castigar duramente.

Ya parece que á eso tendía el convertir en secreta la sesión, cuando más pública debía haber sido para que se viese claro en un asunto tan feo y de tanto dinero.

Pero el pudor ha desaparecido de España, y por eso con tanta naturalidad la Diputación de Madrid dice que no tiene dinero para aviones, pero que le sobra para gastarlo en lo que á gunos quieren, sin que se entere el contribuyente que paga, porque se entienden en secreto los diputados.

No nos extraña; más de extrañar es el acuerdo de los diputados de Ciudad Real, á los que repetimos nuestro aplauso por una iniciativa, que, aún no realizándose les honrará siempre.

Procuraremos conocer, las contestaciones de las demás corporaciones provinciales, para hacerlas públicas y que el país conozca hasta donde llega el patriotismo de cada una.

El Ejército, debe tomar nota también, de rasgos como el de la Diputación de Madrid, tan ahogada por unos gastos y tan desahogada para otros.

MARINOS ILUSTRES

Pedro Menéndez de Avilés

En la segunda quincena del próximo mes de Agosto se inaugurará un hermoso monumento emplazado en una de las glorietas del parque de la bella y quinta villa asturiana de Avilés, con que aquel noble pueblo desea perpetuar la gloriosa memoria de su excelso hijo el glorioso navegante del siglo XVI, Pedro Menéndez, Adelantado de la Florida.

Al acto, que consistirá en el solemne descubrimiento de la magnífica estatua del famoso héroe, verdadera é inspirada obra de arte del notable escultor D. Manuel García González, asistirá el Ministro de Instrucción pública en representación del Gobierno y Comisiones oficiales.

Fausto II, encargo á Menéndez de Avilés la noble empresa de reconquistar la Florida, y éste desembarcó el 6 de Septiembre de 1565 en sus nuevos dominios, atacando por tierra á los soldados, colonos y caballeros calvinistas franceses que se habían apoderado poco antes de la Florida, á los que pasó á cuchillo, y saliendo al encuentro, con sus buques, de la flota francesa, la intimó rendición incondicional á sus tripulantes, que fueron amigalados, con su jefe hugonote Juan Ribaut. Nombrado gobernador de la Habana, la administración de Menéndez de Avilés en Cuba fué beneficiosa para la isla; y después de algunas vicisitudes volvió á España, falleciendo en Santander en 17 de Septiembre de 1574, cuando iba á tomar el mando de la flota preparada por el Rey contra Flandes.

Expansión comercial

en Marruecos

En el Museo de Productos Comerciales se ha recibido una importante colección de diferentes muestras de jabón y bujías de las que se venden en el mercado de Marruecos, procedentes de Inglaterra y Holanda. Gratuitamente se facilitarán muestras, precios y cuantos datos puedan necesitar los fabricantes y comerciantes españoles en el domicilio del Centro Comercial Hispano-marroquí, de esta corte.

A TOMAR POSESION

El general Villaiba

Acompañado de su distinguida familia, salió anoche para Algeiras en el expreso de Andalucía, el general de división don José Villaiba, que mañana se hará cargo del Gobierno Militar del campo de Gibraltar.

Despidieron al ilustre general numerosos amigos; y se comentó el acierto del ministro de la Guerra confiando tan importante cargo á quien, como al general Villaiba, se le reconocen en el Ejército y Guerra de él, dotes excepcionales diplomáticas y de mando y una gran ilustración.

Clases pasivas

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección general de la Deuda pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente; desde las diez de la mañana á las doce, y de una á cinco de la tarde, en los días y por orden que á continuación se expresa:

Día 1 de Junio de 1917.—Montepío militar de la D. á la G. Montepío civil, de la N. á la Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 2.—Montepío militar, de la H. á la M. Jubilados. Remerantes Marina.

Día 4.—Montepío militar, de la N. á la R. Montepío civil, de la A. á la O. Sargentos. Plana mayor de tropas. Cabos. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorios.

Día 5.—Montepío militar, de la S. á la Z. Montepío civil de la D. á la G. Soldados.

Día 6.—Montepío militar, de la A. á la C. Montepío civil, de la H. á la M. Coronales. Tenientes coroneles. Comandantes.

Días 8 y 9.—Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nominas sin distinción.

Día 11.—Retenciones.

En la segunda región

Ejercicios de tiro y supuestos tácticos.

Las fuerzas de Andalucía han venido realizando hasta ahora ejercicios de tiro, paseos militares y algunos modestos supuestos tácticos, completando así la buena instrucción de aquellas bizarras tropas.

Con los medios escasísimos de que disponen los capitanes generales en este país, en que las economías se aplican á lo útil y el despilfarro á lo superfluo, tienen que hacer verdaderos milagros para cubrir los servicios y para tener las fuerzas en las condiciones debidas.

La gente poca, el tiempo en filis limitado, el ganado deficiente en calidad y número, las municiones para tiro escasísimas y las subsistencias por las nubes, con los ridículos haberes desde general á soldado, hacen admirable el poder conseguir la instrucción que se alcanza en el Ejército; porque no hay que olvidar como factor de importancia el gasto extraordinario que á las unidades y á las personas significa el más pequeño movimiento que se ordena.

Todos estos obstáculos los ha sabido salvar gallardamente el ilustre general D. José Jiménez de Sandoval, capitán general de Sevilla. No extrañará esto á nadie, en quien siempre ha sabido distinguirse por sus raras condiciones en que se armonizan el saber mandar, la amabilidad y cortesia sumas, el militar de cuerpo entero y el hombre de letras.

Hace pocos días, fué amablemente recibido por él, nuestro correspondiente en la capital andaluz, D. Juan Valera, el que le saludó en nuestro nombre, escuchando de labios del general, frases halagüeñas para El Ejército y ARMADA, que le agradeció mucho nuestro representante, y hoy desde este lugar le agradecemos nosotros también, á la vez que le felicitamos, asimismo que á sus subordinados, por el buen éxito de los trabajos militares en aquella región.

CAMPAMENTO DE BALLESTEROS

Prácticas militares de los alumnos de Infantería

Ayer empezaron en el Campamento de los Ballesteros, las prácticas de campaña que anualmente verifica, por esta fecha la Academia de Infantería.

De Toledo á Urda, se trasladó la Academia en ferrocarril, y de Urda á los Ballesteros que dista diez y ocho kilómetros, en una marcha desde las nueve á la una de la tarde.

El regimiento de alumnos formó en la explanada, depositándose la bandera en la tienda del coronel.

Después se comió, dedicando la tarde al arreglo de las tiendas y descanso.

Por la noche, la banda de músicos ejecutó diversas composiciones, que bailaron los alumnos, incansables, y terminó con el himno de la Academia, que fué coreado por todos.

En el sitio de la explanada, que en el año anterior se levantó la tienda regia, se ha erigido por el dueño de la finca, el capitán de Intendencia don Antonio Beus, un monumento como moratorio, y sobre la puerta de la casa se ha puesto una lápida con aquem orativa del primer campamento hecho aquí por los alumnos de la Academia de Infantería.

Campamento de Ballesteros, 28-11. mañana.

Transcurrió el día de ayer sin novedad. La mañana de hoy la dedicaron los alumnos al desarrollo de ejercicio de combate con tiro real, que efectuó la primera compañía del primer Batallón en Vallestacas. El ejercicio que se está efectuando en este momento será muy interesante, porque habrá comparaciones en el rendimiento del fuego, tanto en el tiro individual como en el colectivo, á distancias medias y cercanas á las líneas de blancos, que son siluetadas. La primera compañía del segundo Batallón desarrollará un ejercicio de combate con tiro real, en el valle de Canchillas, poniendo de relieve la mayor vulnerabilidad de objetivos muy visibles con la de objetivos con que generalmente se practica la técnica del tiro colectivo estudiado durante el curso y que no pudo experimentarse en Toledo, por falta de campo de tiro apropiado. Esta tarde continuarán las obras de atrincheramiento con arreglo al modelo que se emplea actualmente en el frente alemán.

También habrá prácticas de instalación de vivacs y servicio de seguridad en reposo, independientemente de la práctica del servicio de guarnición que monta durante el día guardia de oficial en cada uno de los sectores del campamento, y de noche hay una compañía de cordón avanzado de seguridad y patrullas de enlace.

La Guerra

Operaciones del día EN FRANCIA

Paris, 27. (Oficial).—En Champagne, después de un violento bombardeo, los alemanes atacaron dos veces, sin intervalo, al Este de Teton. Lograron al principio penetrar en las líneas francesas; pero nuestros contraataques les hicieron perder la totalidad del terreno. Durante la tarde atacaron nuevamente, precedidos por una fuerte preparación de artillería. Los alemanes han sido rechazados inmediatamente. Gran actividad de artillería en la Champagne. Jornada tranquila en el resto del frente.

Parte inglés

Londres, 27. (Oficial).—Hemos dado anoche, con éxito, un golpe de mano al Noroeste de San Quintín. Hicimos 13 prisioneros y causamos algunos muertos al enemigo. Nosotros sólo tuvimos dos heridos.

Un ataque local al Este de Loos ha sido rechazado.

La artillería alemana continuó manifestando gran actividad durante la noche contra nuestra posición del Sur del Scarpe.

EN ITALIA

El parte austro-húngaro

VIENA, 27.—Radiograma de Pola: «Frente italiano.—Continúa la lucha en la parte sudeste del frente, aumentando aún más en intensidad los combates.

Nuevamente atacaron nuestras posiciones, fracasando siempre en el sector de Plava, en las alturas de Vodice y en las de Gorizia, y en el Monte Santo.

El principal ataque fué dirigido contra nuestras posiciones en el Carso, defendiéndolas bizarramente nuestros soldados en lucha cuerpo á cuerpo.

Aunque en el extremo sur no está aún terminado el combate, puede considerarse que la lucha de este día ha sido ventajosa para nosotros, puesto que la ofensiva enemiga fracasó, sufriendo el adversario elevadas pérdidas.

El parte italiano

Continúan las victorias italianas, que producen gran júbilo en toda Italia, y honda y penosísima impresión en Austria.

—El parte oficial de esta noche da cuenta de que los italianos han extendido sus posiciones del Carso, y han unido sus líneas del monte Cuoco, en la altura Paliova, con las de la cota 936.

Añade el parte oficial que los italianos han capturado una batería de diez cañones y gran cantidad de municiones, y han hecho prisioneros, en la jornada de hoy, á 1.212 austriacos, 35 de ellos oficiales.

En los demás frentes

Los partes oficiales de los restantes frentes no acusan ninguna novedad.

El bloque submarino

Dicen en la Cámara francesa PARIS, 27, 4 tarde.—En la Cámara de los diputados, durante la discusión del blo-

queo submarino, M. Brousse se ocupó de la acción de los sumergibles en las costas españolas, en las que—dijo—se encontraban como en su propia casa.

En apoyo de sus informaciones, citó los textos de algunos periódicos españoles.

Afirmó que no repriminaba al pueblo español, que hoy mismo celebraba en Madrid un acto de simpatía para los pueblos aliados.

El diputado M. Plausset interrumpió al orador para decir que en España solamente eran germanófilos los reaccionarios.

Monsieur Brousse terminó su discurso haciendo las dos preguntas siguientes: «¿Qué medidas se han tomado para que las costas españolas dejen de ser una base para los submarinos alemanes?»

«¿Qué se ha hecho para que nuestros buques corrares sean convoyados y para proteger la costa Sur de Francia; para asegurar la navegación entre Francia y el África del Norte; para poner término á la campaña de difamación que se sostiene en España, y para que España reprima la piratería de los submarinos en sus costas.»

Noticias diversas

La Marina japonesa

LYON, 27.—Telegrafían de Tokio:

«Un comunicado del ministerio de Marina dice que desde el principio de la ruptura con Alemania, la Marina japonesa ha colaborado con la Marina británica en la protección del comercio.

A petición del Gobierno británico cooperan en el Océano Índico cruceros y torpederos japoneses.

Una escuadrilla mandada por un almirante ha sido enviada recientemente al Mediterráneo. Otra opera actualmente en el Atlántico.

Como se ve, la Marina japonesa ayuda poderosamente á las Marinas aliadas.»

BERLIN, 27. (Oficial).—Por la acción submarina han sido destruidas en los parajes septentrionales del teatro meridiano de la guerra 70.000 toneladas.

Entre los vapores hundidos se encuentra el vapor transporte inglés «Parley», y entre el cargamento de las demás naves hundidas, carbón, víveres y maderas.

El día 26 hundió un submarino en el Atlántico al crucero auxiliar inglés «Hilary» (8.800).

PARIS, 27.—Desde hace quince días no cesan las huelgas de personal femenino, que empezaron por la de obreras de sombreros, quienes solicitaron y obtuvieron que se implantara la semana inglesa de labor y obervaciones fundadas en la carestía actual.

Imitaron el ejemplo las corseteras, las modistas y, en fin, cuantas dependen de su jornal, y triunfaron rápidamente las que trabajan en almacenes de importancia.

primir treinta y cuatro páginas semanales, que podrían distribuirse en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Pages and Count. Cuatro días á cuatro páginas. 16. Tres días á seis ídem. 18. Total. 34.

No podrían publicar números mayores de seis páginas, ni recibir más papel que el que acreditasen haber recibido en el pasado mes de Abril, con la citada rebaja del 19 por 100.

Tercera. Los periódicos cuya superficie, por número, pasen de 17.000 centímetros cuadrados, pertenecerán á la tercera categoría: «La Vanguardia» «A B C», etc. etc.

Recibirán estos periódicos el 30 por 100 menos del papel recibido durante el pasado mes de Abril, y no podrán hacer números mayores que el mayor hecho durante el citado mes, aun cuando suspendiesen la publicación un día á la semana.

Consejo de Ministros

Esta tarde á las cinco, se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

Apartado, 436

# El mitin de las izquierdas

Solamente daremos una impresión del acto realizado ayer en la Plaza de Toros, porque nos llevaría muy lejos un análisis detenido.

Como era de esperar, lo calificaron de fracaso los apasionados enemigos de las ideas allí predicadas; pero lejos de ello, fué un buen éxito, dado lo que trabajaron por impedirlo y por deducirlo después que no lo podían impedir.

Los incidentes provocados no lograron alcanzar la importancia que algunos se propusieron; y en cuanto al público que acudió, fué muy numeroso, habida cuenta de la insistencia que hubo en amenazar con desórdenes.

Tanto éstos como los constantes de agitación a la salida de los oradores, con condenables, porque nadie tiene derecho a estorbar la libre emisión del pensamiento.

Con el torpe sistema inaugurado ayer, olvidando la tranquilidad en que se dejó a los mauristas, se ha inutilizado a España para que exteriorice su voluntad, puesto que se trata de convencer, no con razones, sino con golpes.

Mañana que se pretenda realizar cualquier manifestación, habrá que temer los procedimientos de violencia que no puede aprobar ningún espíritu democrático.

Los oradores, no estuvieron totalmente de acuerdo, porque unos acentuaron mucho más que otros la tendencia, aunque el espíritu en todos fué el mismo: el de que nos inclinemos decididamente a los aliados, si bien que no se trata de pedir la intervención guerrera.

Aquellos conceptos expresados respecto al sostenimiento de la dignidad de España, son plausibles para todos los españoles. Pues no hemos caído tan bajos que no sintamos vivas en nuestras almas aquellas hermosas palabras de Méndez Núñez en el Callao: «Más vale honra sin barcos, que barcos sin honra».

Tenemos que protestar y protestaremos, contra las reticencias injustas vertidas respecto del Ejército por algunos oradores. Y el señor Unamuno debemos decirle, que si el Parlamento no ha derogado la ley de Jurisdicciones, no ha sido porque el Ejército tenga interés en conservarla; y si huto quien temiera por ello a un nuevo Pavia, ese es miedo con exceso porque si en el Ejército hubiese quienes quisieran «limpiar» el Parlamento, no será por esa ley de Jurisdicciones, sino porque no responde a su misión, ni siquiera para acordar los presupuestos de la nación.

## Comienza el acto

Se celebró ayer en la Plaza de Toros el mitin organizado por la revista «España», con la colaboración de algunos elementos de las izquierdas.

A las diez y diez minutos dió comienzo el mitin.

Un cálculo bien aproximado, daba a un espectador imparcial, unos diez mil asistentes: nada de los cincuenta mil que dice un colega, de los «millones» de otro ni de los seis mil de un tercero.

En algunos pablos se veían las banderas de las entidades que prestaban su cooperación al mitin.

La plataforma-tribuna de los oradores se había colocado en la meseta del toril.

En los pablos había letreros, con los nombres de los barcos españoles torpedeados por los submarinos alemanes.

Al aparecer los oradores en la tribuna, el público les aplaudió.

Momentos después empezaron los discursos.

### El señor Albornoz

El ex diputado a Cortes Sr. Albornoz, dijo que la iniciativa del mitin había partido de la revista «España»; pero que la habían acogido las izquierdas liberales.

«Venimos—afirmó—a proclamar nuestra solidaridad con los pueblos que luchan por la Justicia y la Libertad».

En honor español, nuestra hidalga caballeridad ha de rebelarse contra los atropellos de Alemania».

Saluda a todas las representaciones que han venido al mitin.

### El señor Ovejero

Habló a continuación el catedrático señor Ovejero, quien empezó diciendo que no ostentaba la representación oficial del partido socialista, a que está afiliado.

Desea que la democracia española se incorpore a la democracia europea y universal.

Nosotros somos los defensores de una neutralidad digna, que se llama pacifismo, y su nombre del pacifismo me asocio a este acto.

En esta hora, en que la revolución de Rusia nos trae los recuerdos de las de Inglaterra y Francia, en que el Zar Nicolás es llamado a los tribunales compuestos por soldados y obreros, he de hacer un llamamiento a todos vosotros.

### El Sr. Castrovido

Después habló el director de «El País» y diputado a Cortes, Sr. Castrovido, quien

afirmó que su presencia en el mitin, más que un discurso es una aclaración, porque no se trata de tocar un clarín guerrero, llevando a las masas, como se ha dicho, al matadero, porque sería una canalada mandar a los demás donde nosotros no podemos ir. (Aplausos).

Se trata de poner frente a frente la paz con libertad y democracia, y el militarismo y el kaiserismo.

Somos amantes de la neutralidad verdadera, no la germanofila.

Nosotros estamos al lado de los pueblos que luchan por la libertad y la conciencia.

### El Sr. Menéndez Pidal

Significó al Sr. Castrovido en el uso de la palabra el Sr. Menéndez Pidal.

Declaró que no por móviles partidistas, sino por sentimientos y convicción, expresan las izquierdas la solidaridad con los pueblos aliados.

La actitud de las derechas españolas no tiene razón a ser, pues defienden la religión y la paz, dejando jirones allí donde Alemania derrumba y profana templos.

Añade que anhela el triunfo del despotismo germano, porque creen que eso sería la bancarrota de las izquierdas españolas.

Afirmó que es un sarcasmo el pacifismo que proclaman los germanofilos.

### El Sr. Unamuno

El ex rector de la Universidad de Salamanca habló seguidamente, y comenzó diciendo que el año 1898 se sacrificó el interés de la nación al de la dinastía, y que ahora no sabemos lo que se quiere sacrificar.

Declaró que no tenemos ejército para intervenir en la guerra; pero hay otros modos de intervenir en esta lucha contra el absolutismo.

Se dice que no hay opinión a favor de la intervención. Aquí no hay opinión para nada, no hay voluntad.

Si continúa la neutralidad incondicional, muchos que todavía no somos republicanos—dijo—, tendremos que hacerlos.

La paz que se haga no será blanca, sino roja, y entonces se presentarán aquí las grandes cuestiones religiosas, civil y regional, que habrán de resolverse como se resuelvan en Europa, ó seguiremos agonizando.

De continuar como hasta hoy, el día de la paz quedaremos desterrados en nuestra propia casa, con el rebaño troglodítico.

### Melquíades Alvarez

Al iniciar su discurso D. Melquíades Alvarez, se produjo un fenómeno escandaloso, pues de distintos tendidos se dieron vivas a la República.

Restablecida la calma, el orador dijo que era la voz del deber la que congregaba en la plaza a las izquierdas.

No concibo que nadie pueda disentir de la guerra, ni los hombres ni los pueblos. Esa inhibición absurda supondría en los hombres una pasividad rayana en el crimen; en los pueblos, un aislamiento suicida, precursor inevitable de su abyección moral y de su muerte.

Si ahora quisiéramos desviarnos de esta catástrofe que conmueve al mundo y permanece indiferente ante lo que ella significa, sobre desaprovechar el momento preciso para incorporarnos a la vida de la civilización moderna podríamos en peligro la integridad y la independencia de nuestra vida nacional.

Por oreo así, he sostenido, en nombre de los reformistas españoles, que no se puede conservar esta neutralidad pasiva.

Decid a nuestros enemigos que es el amor a la justicia el que nos impide estar con los Imperios centrales.

Yo voy a decir palabras para condensar sintéticamente mi pensamiento y terminar.

Una voz: Falta algo. (Protestas y palcos en un tendido).

Ya es lo que falta. Tened calma, porque yo os lo diré todo. Os diré que nosotros no queremos predicar la guerra, no queremos ir a la guerra.

Una voz: ¡Embustero! (En el tendido de donde ha surgido la interrupción hay palcos, bofetadas y otros excesos, que interrumpen el discurso durante largo rato).

Calma, calma, queridos amigos míos, y oíd.

Repito que no predicamos la guerra; pero que, por dignidad de España, queremos romper las relaciones diplomáticas con Alemania.

### El Señor Lerroux

El jefe del partido radical, Sr. Lerroux, habló después, agradeciendo la invitación que se le había hecho para tomar parte en el mitin.

Recordó que fué el primer político que se declaró intervencionista, a los tres días de declarada la guerra.

La guerra entraña un problema, cuya solución había de buscarse a costa de sangre y de sacrificios de todo linaje, el problema de las derechas y de las izquierdas.

Izquierdas y derechas, progreso y reac-

ción, derecho y despotismo, eso es para mí el problema que entraña esta guerra.

Combatió a Maura.

Maura vino aquí hace muchos días a acabar de desfigurar su alta figura política, en tragando toda su historia, toda su formalidad, todo su talento en manos de las derechas, peso muerto que le impedirá en el porvenir ser útil a la patria.

Problema de izquierdas y de derechas. Nos lo está diciendo esa inesperada solución que la guerra internacional ha tenido en Rusia.

Nos lo está diciendo la intervención en la guerra de los Estados Unidos, que no ha presentado el más alto ejemplo de desinterés, de abnegación, de idealismo que en los tiempos modernos ha ofrecido pueblo alguno en ninguna democracia.

Terminó diciendo que con este mitin empieza una nueva era para la Patria española.

### Las conclusiones

Las conclusiones, son las siguientes: «Las personas congregadas en este magno comicio nacional, como sintesis de sus aspiraciones, declaran:

Primero. Que España no puede permanecer indiferente y aislada en la actual contienda de las naciones.

Segundo. Que por conveniencias de los intereses de España, ésta debe orientar su política internacional en la dirección de Francia, Inglaterra y sus aliadas; y

Tercero. Que por los atropellos de Alemania a nuestra neutralidad debemos romper las relaciones diplomáticas con dicha nación, aceptando las consecuencias que se deriven de esta actitud en que España se ve obligada a colocarse para defender su decoro.»

El mitin terminó a las doce y cuarto.

### Palos a granel

Intervencionistas y neutralistas vivas y muertas

A la salida del mitin se produjeron incidentes, que no pasaron a mayores por la pronta intervención de las autoridades.

Muchos grupos daban vivas a la neutralidad, motivando choques con los elementos adheridos al acto que se acaba de celebrar.

Estos intentaron formar una manifestación; pero la fuerza pública lo impidió.

En la avenida de la Plaza de Toros se produjo una colisión entre neutralistas e intervencionistas.

Uno de los que tomaron parte en la refriega hizo un disparo, que ocasionó la alarma consiguiente.

Hubo carreras y sustos.

La Policía dió una carga, disolviendo los grupos.

### Los oradores, silbados

Al salir Lerroux y D. Melquíades de la Plaza de Toros, fueron silbados por un grupo de jóvenes que se hallaba a la puerta.

Entre éstos y los radicales, se produjo una colisión.

También el Sr. Unamuno, que iba en un coche con varios amigos, al pasar por la esquina de la calle de Leganes, fué silbado por un numeroso grupo de transeúntes.

Otros oradores que intervinieron en el mitin fueron asimismo objeto, en la calle, de iguales muestras de desagrado.

Han resultado varios heridos, se han practicado detenciones y se han repartido muchos palcos: el final no ha podido ser más europeo.

Hablando del mitin, dijo el Sr. Burell que el Gobierno había tenido un gran respeto a la ley, y en este respeto ha sido acompañado por los ciudadanos, dando así un ejemplo de sensatez digno del mayor elogio.

### El gobernador de Barcelona

El ministro de la Gobernación manifestó ayer a los periodistas que el Sr. Morote reiteró anteaer nuevamente su dimisión con carácter irrevocable y que, ante esta insistencia, el Gobierno se ha visto obligado a admitirla, aunque con su sentimiento, porque estima los muchos méritos del corresponsario y los aciertos que ha tenido el gobernante en el desempeño de su cargo.

Agregó el Sr. Burell que había ordenado por telegrafo al presidente de la Audiencia territorial de Barcelona, Sr. Longué, que se encargase interinamente de aquel Gobierno civil, y que el señor marqués de Alhucemas puso por la mañana a la firma de Su Majestad el Rey los decretos correspondientes admitiendo la dimisión del señor Morote y nombrando para sustituirle al gobernador de Cadix, D. Juan Sanchez Anido que, como se recordará, desempeñó el Gobierno civil de la ciudad condal en la anterior etapa liberal.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

#### Traslado

Se dispone que la banda de músicos del tercer regimiento de Infantería de Marina se traslade a la corte para asistir, cuando se ordene, a la inauguración del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, para huérfanos de la Armada.

#### Destinos

Se dispone que los capitanes de Infantería de Marina D. Manuel Pérez Peña y don Teodoro Solá Mestre continúen de ayudantes personales de los vicealmirantes don José Chacón y D. Ramón Estrada, respectivamente.

—Se asigna a la Comisión Inspectora del Arsenal de Cartagena a los tenientes de navío D. José Yusty y D. Ramón Nache para tomar el mando de los torpederos 15 y 16, respectivamente, cuando sean entregados a la Marina.

—Se destinan al cuadro de Lerache, para prestar, en comisión, servicio en el regimiento Expedicionario de Infantería de Marina a varios oficiales de Infantería del Ejército.

—Se asigna a la Comisión Inspectora del Arsenal de Cartagena, para embarcar en su día en los torpederos números 15 y 17, respectivamente, a los alféreses de navío don Ubaldo Montojo y don Pedro Ristroy.

—Se nombra ayudante personal del vicealmirante D. Federico Ibáñez al teniente de Navío D. Ramón Navia.

—Idem segundo comandante del crucero «Río de la Plata» al capitán de corbeta, D. Aquiles Vial.

#### Situaciones

Se concede la vuelta al servicio activo al primer médico D. Francisco Huertas de Burgos.

—Se dispone pasen la revista de Junio próximo en la de excedencia forzosa por enfermo el primer contramaestre D. José Loler, segundo maquinista D. Pedro Arévalo y tercero D. Valentín Castro.

#### Justas de Pesca

Se aprueba las nuevas Justas de Pesca de la provincia marítima de Valencia.

#### Convocatoria

Se anuncia la correspondiente para cubrir por concurso tres plazas de farmacéuticos de la Armada, una de segundo y dos de supernumerarios, y se dispone la publicación de las correspondientes bases.

#### Licencias

Se concede un mes por enfermo al capitán de fragata D. Joaquín Chiquerí.

Toda la correspondencia administrativa dirijase a nuestro administrador don José Marín Ruiz. Apartado de Correos, 436.

### Capilla pública en Palacio

Ayer, festividad de Pentecostés, se celebró en Palacio capilla pública.

Con las galerías atestadas de público se trasladó la regia comitiva al templo, por el orden de rúbrica, figurando en ella, con Sus Majestades, los infantes D. Carlos y D. Fernando, el príncipe D. Raniero, la infanta D.<sup>a</sup> Isabel y la princesa D.<sup>a</sup> Luisa.

Vestía el Rey uniforme del Arma de caballería Victoria Eugenia, cruzando al pecho la roja banda del Mérito militar, con los collares del Toisón de Oro y Carlos III.

La Reina lucía un magnífico traje color azul pálido, tocando su cabeza con negra mantilla y adornándose con valiosas joyas.

Concurrieron al acto el obispo de Sión y los grandes de España residentes en Madrid.

Terminada la ceremonia religiosa, en la que se hallaban presentes los obispos de Solsona y de Plasencia, regresaron las Reales personas a sus habitaciones a los acordes de una marcha interpretada por la banda de Alabarderos.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

#### Retiros

Se concede el retiro para esta Corte al archivero primero del Cuerpo Auxiliar de Oficinas militares D. Felipe Baños Sánchez, y al primer teniente de Alabarderos D. José Mompó; para Navia (Oviedo), al capitán de dicho Cuerpo, D. Isidro Díez, y para diversos puntos al teniente de la Guardia Civil, D. Fernando Ruiz y a los de Carabineros, D. Manuel Díaz y D. Manuel Ortega.

#### Ayudante

Se nombra ayudante de campo del teniente general D. Francisco Pérez Clemente, al comandante de Infantería D. Federico Muñoz Gui.

#### Pensiones

Se concede a D.<sup>a</sup> Caridad Despujols, transmisión de la pensión de la Cruz de S. Fernando, que posia su difunto padre, el teniente general D. Eulogio Despujols.

#### Supernumerario

Pasa a situación de supernumerario sin sueldo, el teniente Auditor de segunda don Pedro Alvarez Vallutí.

#### Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonios a los capitanes de Artillería D. Abel Díaz Ercilla y D. Alfonso Martínez Ojalá y al primer teniente de la misma Arma D. Pedro Villegas.

#### Sueldos

Se concede el sueldo de 3.500 pesetas anuales al maestro de obras de Ingenieros, D. Guillermo García Hoz, y el de 2.750 pesetas al celador de Material de Ingenieros, D. Federico Ferreira.

Universidad Libre DE EL ESCORIAL DIRIGIDA POR LOS PADRES AGUSTINOS

### Ametralladora «Colt»

El capitán de Infantería del regimiento de Mahón D. Ramón Tabuena y el primer teniente D. Roberto González Estéfani, han publicado un folleto, con la descripción y funcionamiento de la ametralladora Colt, y al que acompaña un desmontable del arma y un trípode a mitad del tamaño natural.

Hemos oído hacer grandes elogios de esta obra que facilita grandemente el estudio de dicha ametralladora.

Los pedidos de ejemplares pueden hacerse a sus autores en el mencionado regimiento: el precio es de 2,50 pesetas.

### Programa de espectáculos

Funciones para esta noche

TRAIROS

APOLO.—A las seis y media (doble), El asombro de Damasco y danzas clásicas por la dancarina etiope Perla Negra. A las diez y cuarto (doble), El tesoro.

CO MICO.—A las siete, Las morenas y las rubias a las diez y media (doble), Las morenas y las rubias y Ministerio de estrellas.



S. M. el Rey recorriendo la galería Norte del Sanatorio de Valdelatas.

CINEMATOGRAFOS

ROMEA (calle de Carretas).—Cine y variedades. Secciones a las seis y media, diez y once y media. Excelentes cuadros artísticos, formados por las más renombradas estrellas del arte cinematográfico.
CINEMA X (glorieta de Bilbao).—Gran sección desde las cinco y media a la una. Interesantes y variadas películas. Butaca, 0'50; palcos, 4 pesetas.
TRIANON PALACE.—Desde las cinco, grandioso programa cinematográfico. Películas cómicas divertidísimas. Butaca, 0'40 pesetas.
GRAN TEATRO (Marqués de la Ensenada).—Gran sección continua de cinco y media a una.
GRAN VIA (plaza del Callao).—Sección continua de cuatro y media a una. Escenificación antes estrenada y películas de gran montaje.
SALON DOREE (calle de Atocha y Santa Isabel).—Sección continua. Gran variedad de asuntos. Sensacionales estrenos.
ALVAREZ QUINTERO.—Compañía dramática. Secciones desde las seis de la tarde.
PROYECCIONES.—Sección continua de cine mudo. Grandiosos éxitos.
CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdad.
BRASSERIE PALACE HOTEL (plaza de Cánovas).—Cine mudo selecto. Extraordinarios programas artísticos; bailarinas y cantantes. Conciertos musicales. Todos las noches, a las diez y media, cinematógrafo y atracciones.
CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas. Intermédios por un selecto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

La corrida de la Prensa

El cartel que este año ha organizado la Asociación de la Prensa para la corrida que anualmente se celebra a beneficio de dicha institución, es de los más atractivos que se pueda ofrecer al público madrileño.
Don Felipe de Pablo Romero, después de una escrupulosa selección, ha enviado para esta fiesta taurina ocho hermosos ejemplares, que se encargarán de estoquear Gallo, Gaona, Joselito y Belmonte.
¿Puede pedirse más?
Con estos alicientes y unos precios moderados en las localidades, no cabe duda que la plaza de la carretera de Aragón se verá llena de público el miércoles, 30 del actual, día señalado para la celebración de la fiesta.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES
Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 16

BIBLIOTECA DE EJERCITO Y ARMADA
«Maravillas históricas de las ciencias, artes».—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Lore.—Las apocritonas.—La visión de Carlos IX.—Billocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de damas y fakires.—Asunción de cuerpos.—Casos encantados.—Los resentimientos.—El mal de ojo.—El cuepo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte. Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La viñeta de París.—Las brujas.—Proecía realizada.—Adivino o farasante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.
«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.
«Los periódicos de las islas Canarias» apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.
«A bordo» por Angel Guerra.—Precio, una peseta.
«Los periódicos de las islas Canarias».—Apuntes para un catálogo (1877-1897) por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.
«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida (+).—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.
«Estudio sociológico y económico de las islas Canarias», por E. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.
I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.
II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 2,50 pesetas.—En rústica, pesetas.
III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.
IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 3 pesetas.



La Reina visitando el Sanatorio de Valdelatas. — Fot. de Alonso.

Insulares

Estado actual de la región Sur de Tenerife, que exige su colonización.

En las vertientes meridionales de la cordillera central que atraviesa la isla en arco algo cerrado con la convexidad al Sur, partiendo al N. E. de la Punta de Anaga, en el término de San Cruz, pasando por el Pico de Teide y terminando al O. en la Punta de Tenio, del término de Buenavista, se encuentran grandes extensiones de terreno cuya superficie total puede apreciarse en más de 100.000 hectáreas, y que saliendo del mar se elevan encontrando las más variadas temperaturas.
En esta región se hallan términos municipales tan importantes como el de Santa Cruz (capital de la provincia), Grandilla, San Miguel y Guimar, y otros de gran porvenir, a juzgar por las fragmentarias riquezas que hasta ahora y a costa de grandísimos desembolsos se ha logrado crear, tales como Candelaria, Arafo, Arico, Arona, Guía, Adeje, Buenavista, el Rosario, Vilaflor, Fasnia, Santiago y parte de la Laguna; es decir, la mitad exacta de los ayuntamientos de la isla.
En toda esta vasta zona sólo existen verdaderos oasis allí donde se pudo almacenar o alumbrar reducidas cantidades de agua a trueque de enormes sacrificios económicos, superiores siempre a las escasas fuerzas individuales y colectivas comparadas con las que supone la magna empresa de poseer riego y adaptar el terreno al regadío, y no obstante, en casi toda la zona se encuentra un suelo fértil, de naturaleza volcánica, muy rico en potasa, bajo un clima cálido de temperatura óptima para los cultivos de gran rendimiento, pero que la casi total ausencia de agua deja improductivos calor y suelo fértil, sin agua, sólo son el saco de perlas que encontrara en el desierto el hambriento viajero.
En esta banda Sur, la densidad de población es mucho menor comparada con la del Norte de la isla, ofreciéndose en los 2.302 kilómetros cuadrados de superficie que tiene Tenerife, el contraste más extremo que puede imaginarse, entre la vertiente Norte, densa y ca y la vertiente Sur, poco poblada, árida y pobre, siendo así que las condiciones naturales de clima y suelo de esta última son más propicias para la producción de riqueza, faltando tan sólo el agua para ello, cuya recogida y conservación es al presente empresa superior a las débiles fuerzas de su población rural.
Esta banda Sur está caracterizada por tres climas distintos: desde el mar hasta los 300 metros de elevación tenemos las costas, cálidas y extremadamente secas, y salvo aquellos oasis que disponen de un poco de agua permitiendo los mas remuneradores y variados cultivos (Plátanos, tomates, café, caña de azúcar, etc), nada se consigue por escasez de lluvias, perdiéndose con frecuencia el cereal que se siembra como único recurso y pudiendo asegurarse que de cada diez años, uno da cosecha, dos dan media y los siete restantes la producen mala o nula, lo que obliga a tener abandonada a raquitos aprovechamientos grandes superficies, sólo ocupadas por tumeras, y otras superficies aun mayores sin rendir nada y en...

tregadas al crecimiento espontáneo de enor-bias, barillas, etc.
El bracero, aun siendo propietario, es aquí forzosamente absentista en la mayoría de los casos, y su cultura agrícola rudimentaria y desprovista de iniciativas, desconociendo los beneficios de la asociación y desarrollándose en un medio tan patriarcal como pobre y primitivo. Este cuadro de abandono material y moral se completa por la escasez y falta, en la mayoría de los lugares, de vías de comunicación.
La segunda zona, ó sea, aquella comprendida entre los 300 y los 700 metros de altura, se denomina medianías y ya en ella se notan muchos los defectos marcados para la primera. Los chubascos son algo más frecuentes, la temperatura y evaporación menores, y si bien es cierto que ya aquí no pueden abordarse económicamente el cultivo del plátano, ni el invernál del tomate, ni otros exportables, en cambio el cultivo de secano de cereales, patatas, vid, leguminosas é higueras y algunos otros frutales, ofrecen mayor garantía de seguridad, aunque siempre son de temer escasas lluvias que comprometen seriamente las cosechas.
La densidad de población es mayor que en las costas, el bienestar económico se aparta ya un poco de la pobreza y desaparece el absentismo en el pequeño propietario; pero la cultura agronómica sigue rudimentaria no obteniéndose sino una pequeñísima parte de lo que las condiciones naturales de clima y suelo pueden dar, estando abandonadas ramas de riqueza tan importantes como la ganadería.
Finalmente, la tercera zona, alta ó de cumbres, abarca desde los 700 a los 1.500 metros de elevación. Las temperaturas menores y las lluvias más frecuentes dan ciertas seguridades a los cultivos, pudiendo abordarse la casi totalidad de los de climas mas templados. Esta zona se caracteriza por su orografía extremadamente accidentada, faltando las vías de comunicación, y aunque su densidad de población no es tan pequeña como pudiera imaginarse, se encuentra en el mayor abandono moral y material, siendo así que por sus condiciones naturales, se presta a convertirse en región rica y próspera contando con la ganadería como principal base de explotación.
Haciendo de lo expuesto un resumen muy conciso, vemos:
Que siempre que en pequeña escala y con los modestos esfuerzos de la iniciativa particular se ha embalsado o se ha alumbrado algún caudal de agua, han respondido maravillosamente el clima y el suelo obteniéndose un éxito económico en la aplicación del riego y una cooperación inteligente y honrada por parte del bracero.
Que la configuración del terreno y la ausencia de corrientes más ó menos continuas obligan á embalses relativamente reducidos y de bien estudiada distribución, cuyo coste por unidad de obra no rebasa generalmente el límite medio corriente á las de su clase, pero que de todas maneras sea más lejos de lo que permiten los recursos de la iniciativa particular, como lo demuestra el actual estado de cosas, a pesar de la enorme riqueza que, con impotencia para remediarlo, se va perdiendo.
Que en las zonas medias existen superficies singularizadas en forma tal que, con su colonización y régimen convenientemente obligado de cultivos, según estudios experimentales de la Granja Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, se aumentaría en gran modo su riqueza.
Que, finalmente, llevando los auxilios y beneficios de la acción colonizadora por parte del Estado á la zona alta ó de cumbres, adaptándola y especializándola al singularísimo modo de ser de esta región elevada, que hoy nada ó casi nada produce, llegaríamos á crear ricas y potentes explotaciones ganaderas.

Sociedad Española del Acumulador Tudor
Acumuladores para centrales de luz y fuerza.
Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.
Baterías para submarinos.
Calle de la Victoria 2

Desde Fuerteventura

En los términos municipales de la Antigua y Taineja ha aparecido la langosta en proporción alarmante.
La plaga ha invadido una faja de quince kilómetros de extensión, habiendo sido esto comprobado por el servicio agronómico de la isla.
Por los ayuntamientos de los términos referidos se han empleado todos los recursos de que dispone, sin que ello haya podido apenas aminorar el mal.
Se ocuparon seiscientos vecinos en hacer recogida de langosta. Los municipios carecen de medios para su extirpación total, por lo que se teme que la enorme plaga continúe invadiendo la isla y arrase los campos malogrando la abundante cosecha de trigo y cebada que se presentaba con robustez extraordinaria.
Excitamos el celo de la jefatura del servicio agronómico de este grupo oriental—dice el «Triunfo»—para que ponga en práctica todos los medios de que dispone, en favor de aquella desgraciada isla cuyos habitantes—tan faltos de protección por parte del Estado—parecen olvidados á sufrir calamidades sin cuento.
La aparición de la langosta en Fuerteventura, cuando la crisis del trabajo y la carencia de subsistencias han planteado en el archipiélago el mayor de los peligros que ha amenazado la vida en Canarias, es como el corolario del infortunio que persigue á aquella isla. Pero el mal nos alcanzará también á nosotros de esta vez, así como á las demás islas, con la pérdida de la cosecha abundante que se esperaba recoger allí este año; porque ella había de reportar—aparte del notable beneficio para aquellos agricultores—un alivio en la crisis de subsistencias creada en Canarias por la guerra y que lleva camino de seguir en aumento.

Aún pudiera evitarse el grave mal que señalamos, si la autoridad competente se esfuerza en ello, empleando recursos, si los tiene en la extirpación de la langosta; ó señalando al Gobierno, en caso contrario, la gravedad, de las circunstancias.
UN EMPRESTITO
La casa de banca de D. Nicolás Dehesa, de tan sólido crédito en Canarias, ha prestado su concurso á Tenerife.
Ante el notario D. Rafael Calsadilla, quedó firmada la escritura del préstamo de 100.000 pesetas, concertado entre el Cabildo insular de Tenerife y la casa de banca de D. Nicolás Dehesa.
Este préstamo, primero que hace dicha Corporación insular, se destina, principalmente, á atenciones de beneficencia.
GRASA UNCITI
Desincrustante para calderas de baja y alta presión.
Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.
GIRO Y C.
Paseo de San Juan, 4
BARCELONA
CARRERA DE SAN JERÓNIMO-MADRID

LA BOLSA

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS' and 'PRECIO'. It lists various public funds and their corresponding prices, including items like 'Fin corriente', 'Fin próximo', and 'Fin diferido'.

Plumeros, cepillos, gamuzas, esponjas, linoleum y otros artículos de limpieza.
SIDOL
El mejor líquido para limpiar metales.
GRASES, Clavel, 10, Fuencarral, 8 y Atocha, 16

Accidente gravísimo
En una corrida celebrada hace pocos días en Mondéjar, pueblo de esta provincia, ocurrió un percance de la mayor gravedad, del que fué víctima un modesto torero.
Toreaban en dicha corrida Pascual Bueno y Rebonzani.
El último toro salió al tendido y el público al huir de peligro, atropelló á Rebonzani, quien cayó al suelo, clavándose una banderilla en un muslo. Algunos individuos tiraron fuertemente del palo, extrayendo por este medio violento la banderilla, á partir de la femoral del desgraciado diestro.
Rebonzani seguía gravísimo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

COMPANIA Y LENCIANA DE VAPORES CORREOS de Africa
SERVICIOS OFICIALES
correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz, Correos quincenales para la Costa Occidental de Marruecos y Canarias.
SERVICIOS COMERCIALES
Línea de Cabotaje entre puertos de Mediterráneo.
Línea de Cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.
RENDICATO DE PUBLICIDAD
Barcelon, 4 - M. 4714

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

Línea de New-York, Cuba-Méjico
Servicio mensual, Barcelona el 20, de Málaga el 26 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico...

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 25 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz...

Línea de España-Atlántico
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes...

Línea de Filipinas
Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para San Francisco, Cebu, Manila, Singapore y Batavia...

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 4, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Fernando Poo, Matanzas (Cuba) y puertos de la costa occidental de África...

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Buenos Aires...

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece un alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Se les vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RUIZ Y SOBRINO

CASA EN MADRID: Salón del Prado, núm. 14. CASA EN BARCELONA: Calle de Méndez Núñez, núm. 7. TELÉFONO 3.191

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media tostada, 45 céntimos

EL CAFETAL: CORREDERA BAJA, 4

SILVESTRE SECARRA E HIJO
VALLE DE USO
Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. Construcción especial para Méjico, Costa Rica y sus límites.

NUCLEARISTO
ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE
COMBINADOS: EMPATISMO, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS, FIEBRE PALUDOSA, CAQUEXIA de los PAISES CALIDOS.

UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REINTEGRADOS
CAPITAL SOCIAL: NOVE MIL DÍGITOS DE PÉSETAS EFECTIVAS
COMPLETAMENTE RESEGUROSADO

YODURO DE YODO
La primera combinación a base de Peptona Triptérica
La YODURO DE YODO es el elemento más activo y eficaz de la combinación ESTABLE Y DEFINIDA.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; úrca en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

SANTAL MIDY
Suplen de las inyecciones. Tratamiento el más fácil y el más discreto.
CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes.

JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT & CIA
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel, en los niños pálidos, enclenques y débiles, para resolver las glandulas del cuello y animar el apetito.

VINO DE PEPTONA
CHAPOTEAUT
FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE RECOMENDADO
CONVALESCIENTES AMÉRICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIOS

REGENERAR la SANGRE
HIERRERAS
Este jarabe es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre.

CEREVISINA
La CEREVISINA es maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel.

AGUA VALDEZARZA
Natural medicinal. Según brota del manantial.
Lease Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídase en principales farmacias y Depósito Central.
ARENAL, 26, MADRID. FELIPE SANTOS